

CORVINA

A MAGYAR KÖNYVKERESKEDŐK EGYLETÉNEK KÖZLÖNYE.

A „MAGYAR KÖNYVÉSZET“ című havi melléklettel.

A «CORVINA» szerkesztőségének szánt kéziratok Wiesner Jakab szerkesztőhöz (Budapest, II., Oszlop-u. 4.) küldendők.

Megjelenik minden hó 10., 20. és 30-án.

Az egylet tagjai ingyen kapják.
Előfizetési ára egész évre 16 korona.

HIRDETÉSEK ÁRA: 3 hasábos nonpareille soronként tagoknak 6 fillér, nemtagoknak 10 fillér.

Jegyzőkönyv

a Magyar Könyvkereskedők Egyletének 1907. évi november hó 10-én tartott közgyűléséről.

Jelen voltak: I. Budapestiek: Balla Ignác, Bach János, Benkő Gyula, Franke Pál, Gabos Soma, Glücksthal Soma, Győző Armin, Horváth Géza, Kemény Miksa, Klökner Ede, Remetei Kőváry János, Landau József, László Albert, Magyar József, Ranschburg Gusztáv, Ranschburg Nándor, Ranschburg Viktor, Révai Ödön, Rényi Károly, Rozsnyai Károly, Stark Ferencz, Strasser Bertalan, Schenk Ferencz, Szilágyi Béla, Toldi Lajos, Tisza Béla, Weinberg Gyula, Wolfner József, Wiesner Jakab.

II. Vidékiek: Alexander Vilmos, S.-A.-Ujhely. Antalfy József, Debreczen. Ábrahám János, Ujvidék. Balázs és Bergida, Ungvár. Bartó Lajos, Nagy-Kőrös. Bertsik Emil, Munkács. Csáthy Ferencz, Debreczen. G. Fekete Mihály, Kecskemét. Ferenczi Károly, Miskolcz. Fenyvesi Béla, Kaposvár. Hepke Berthold, Fehértemplom. Heumann Mór, Szabadka. Hegedüs Sándor, Debreczen. Huszár Adár, Szatmár. Huszár István, Nyitra. Kaufmann M., M.-Sziget. Kerpel Izsó, Arad. Komor Gyula, Kecskemét. Koczányi Béla, Kassa. Klökner József, Sz.-Fehérvár. Kraft W., Nagyszeben. Láng József, N.-Várad. Lévai Izsó, Rimaszombat. Lóvy Miksa, Szatmár. Matkovich Aladár, Erzsébetfalva. Molnár Mór, Szekszárd. Moskóczy József, T.-Szt.-Márton. Nemes Hermán, Kisvárd. Novotha Andor, Jászberény. Pósa Endre, Veszprém. Radil Károly, Sárospatak. Révész Béla, M.-Vásárhely. Rosenbaum I. Henrik, Vác. Roth Dezső, Szolnok. Sándor Imre, Debreczen. Singer Elek, Lőcse. Székely Simon, Szabadka. Sonnenfeld Gyula, Nagy-Bittse. Spitzer Béla, Komárom. Stampfel Hugó, Pozsony. Schwarcz Károly, Sopron. Trócsányi Bertalan, Sárospatak. Török Ignác, Mezőtúr. Végh Lajos, Békés. Vészi Dezső, Makó. Vidor Manó, N.-Várad. Vitéz A. Kassa. Weltmann Ignác, Tolna. Wertheimer Zsigmond, Balassa-Gyarmat. Ifj. Wagner Antal, Baja.

Elnök: Benkő Gyula.

Jegyző: Wiesner Jakab titkár.

Elnök megnyitja a közgyűlést, a jegyzőkönyv hitelesítésére felkéri: Horváth Gézát és László Albertet.

A szavazatszedő bizottságba pedig kiküldi Schwarcz Károly, Sopron elnöklete alatt Weinberg Gyula, Kemény Miksa urakat. Majd folytatja:

Tisztelt közgyűlés!

12 indítvány a közgyűlés asztalán — ez a helyzet szignaturája. Ez a 12 indítvány azt bizonyítja, hogy az állapotokkal való megelégedettség nem valami nagy a magyar könyvkereskedelem-

ben. S ha való is, hogy ez indítványok jó része a viszonyok fogyatékos ismeretéből, egyoldalú megbirálásból származik, mint *szimptoma* komoly figyelmet érdemelnek azok.

A figyelmes szemlélő, a ki nem csupán a felszínen mutatkozó jelenségeket nézi, hanem a dolgok mélyébe hatol, tisztában van azzal, hogy a magyar könyvkereskedelem komoly és krónikus baja, az erőtényezők egyenlőtlen megoszlása. Pedig tudjuk, hogy egészséges viszonyok csak ott lehetnek, a hol az erőtényezők közt megvan az egyensúly. Ennek a hiánya az, a mi az orvoslást szinte lehetetlenné teszi.

Ezen rekriminációk mitsem segíthetnek. A bölcs nem is panaszkodik, hanem mérlegeli a viszonyokat s iparkodik azok számbavételével ott segíteni, a hol lehet.

Mi is akkor járunk el legbölcsebben, ha okosan számot vetünk a helyzettel s lépésről-lépésre, nem csüggedve, iparkodunk közelebb jutni ahhoz a célhoz, a hol boldogulásunkat tudjuk. Mit is érnenk el felforgatással, erőszakossággal? A gazdasági életben az erő dominál és nem az egyének száma. Engedjenek egy trivialis példát alkalmaznom: Vajjon a mostani pénzügyi válságban mit érnenek el a vidéki bankok és takarékpénztárak, ha vállvetve, szembe akarnának szállni az Osztrák-Magyar bankkal? Nos, ilyen körülbelül a helyzete a vidéki könyvkereskedelemnek a kiadókka szemben.

És azért, ha ma tanácskozni fogunk a 12 indítvány fölött, tegyük okosan, megfontolva. Azok a fiatalabb vidéki urak, a kik ifjú tetterővel óhajtanak belemenni a küzdelembe, bizzanak bennünk öregebbekben, a kik itt ülünk elnökségben és választmányban s a kik igazán a szívünkön viseljük az önök ügyét, de a kik elfogulatlansággal nézik a dolgot jobbra is, balra is, és jól tudják, hogy igen sok dolog van a világon, a mit szavazással eldönteni nem lehet.

*

Most pedig áttérek egy másik jelenségre, a mely újabban mutatkozik s a melyről szót ejtettem már mult évi megnyitómiban is. Értem a szociális kérdést, a mely kezdi a mi kapuinkat is döngetni.

Kétségtelen, hogy Európa mai társadalmi nagy evolúcióban van; talán nagyobbban, mint a jobbagyság megszűnése előtt. Új társadalmi erők küzdenek az érvényesülésért, a mely hovatovább be is fog következni.

Láttuk, hogy ezek a szervezkedések Angliában a «Trade-Unions», Németországban a «Gewerkschaften», nálunk a «Szakszervezetek» intézményét létesítették.

Kétségtelen, hogy legüdvösebb az angol szervezeti forma. Az angolok — tudjuk — nagyon praktikus emberek, a kik minden dolgot kézzelfogható alakban szeretnek. Ők már eljutottak ahhoz a belátáshoz, hogy üdvös csak az a szocializmus, mely a két ellentábor érdekeinek egyensúlyát meg nem hibbantja. Ez pedig csak úgy lehetséges, ha az irányítás és intézkedés kivételük azok kezéből, a kiknek a társadalom közgazdasági alakulásáról fogalmuk sincs. És ez nem is lehet máskép. Erős ítélőképesség és nagy tudás kell ahhoz, hogy áttekinthessük a gazdasági élet csaknem beláthatatlan tereit. Hogy legyen képes erre a közlegény, a ki épp csak azt tudja, neki mi fáj, némelykor ezt se helyesen. És azért Angliában ma általános a Trade-Unióknál a *kollektív munkaegyezmény* munkaadó és munkás közt. És mit látunk? Hogy a mióta a két párt hivatottakra bizza a felmerült ellentétek kiegyenlítését, a mióta a gazdaságot mozgató törvényeket ismerő, elfogulatlan és hozzáértő emberek ítélkeznek mindkét oldalon harc vagy béke fölött; a mióta nem szenvedélyes szóoklatokkal, hanem a papírral és szerzővel dolgoznak a kiküldöttek, alig vannak sztrájkok Angliában.

A németek követik az angol példát. A Gewerkschaftok szervezése immár egy központ felállítására vezetett. Ez a központ (Hamburgban) vezeti ma az egész szakszervezeti ügyet Németországban; dönt a sztrájk fölött; mérsékli a helyi Gewerkschaftok ész nélkül, türelmetlenül, vakon előre törtető izgatait, szóval hideg fejjel, nagy felelőssége tudatában mérlegeli, legyen-e sztrájk, vagy sem. Ebben nagy megfontolással jár el s nagy figyelemmel ügyel, hogy a munkások könnyelműen ne sztrájkoljanak, mert jól tudja, hogy még a teljes sikerű sztrájk is, a munkásokat adósságba dönti, s hogy sztrájk után az elért munkabértöbbletet hosszú időre fölemészti a csinált adósságok törlesztése.

Mi itt Magyarországon még nem tartunk ott s azért szívem egész melegevel üdvözlöm a Csak Szorosan együletet, hogy megtette az első lépést egy vegyes bizottság létrejöttéhez, a melyben remélem mindkét oldalon csakis higgadt gondolkodású, érvekkel küzdő ellenfelek fognak ülni. Akkor az üdvös eredmények nem is fognak elmaradni.

Ebben nem riaszt meg az első összejövétel eredménytelensége. Az urak még nem élték magukat szerepükbe. Feledik, hogy ebben a bizottságban egyenrangú felek vannak, melyek egyike sem diktálhat. A feladatuk egyeztetni, kontroverziákat megszüntetni. A fölél, semmiből hatalmi kérdést nem csinálni, hanem a kérdéseket egyetértőleg, békeességben megoldani, a régít addig el nem dobni, míg a megfelelő újan meg nem egyeztek. Remélem a gyakorlat itt is meghozza a sikert, érdekében a magyar könyvkereskedelemnek, a melynek a szolgáltatásban mindnyájan egyformán állunk.

*

Mint már a múlt évben kijelentettem, igen fontos kérdésnek tartom a könyvkereskedői műveltség kérdését. Itt igen szép feladat vár az együletre, a mit annál is inkább megoldhat, mert ebben a kérdésben nincs ellenzék köztünk. Az alapja ennek az ügynek a tanoncok kellő kiművelése, a mire szükséges eszköz a tanonciskola. Jelenthetem, hogy ez iskola megvalósításában komoly munka folyik. A tantervi

anyag egybe van gyűjtve, s remélem, hogy még ez évben terjeszthetjük egy ankét elébe, a mely megadja az irányelveket, hogy ebből az anyagból mi vétessék föl a tantervbe, mi hagyassék ki, és mi jöjjön esetleg azonkívül belé.

Lépések történtek és fognak történni, hogy ebben az ankétban képviselve legyen egy-egy kiküldöttje által a közoktatási ministerium, a kereskedelmi ministerium, a kereskedelmi kamara, a székesfővárosi tanoncziskolák főfelügyelője és a Csak Szorosan egyület. Mind e tényezők közreműködése már csak azért is szükséges, mert állandót kívánunk alkotni s mert az esetben, ha mind e tényezők már a kezdeten közreműködnek, biztosítva van azok további támogatása is; biztosítva tantervünk miniszteri helybenhagyása és a tanfolyam nyilvánossági elismerése abban az irányban, hogy a tanoncziskola hallgatói föl lesznek mentve az általános alsófokú keresk. iskola látogatása alól.

Mint hogy azonban az iskolát csak a fővárosi tanonczok látogathatják, mód lesz nyújtva, hogy a vidékről feljött fiatal segítők mint rendkívüli hallgatók látogathassák a tanfolyamot. Ők természetesen minden kényszer nélkül, csakis hallgatók lesznek, sem nem felelnek, sem föladatokat nem kapnak.

Reméljük hogy ily módon megalkotva, áldásos lesz e tanfolyam működése.

*

Együletünk nagy munkával és költséggel adja ki évenként az évi bibliográfiát az Évkönyvben és az évtizedes könyvészeteket. Teszi ezt legelső sorban azért, hogy a magyar könyvkereskedőnek módot adjon, vevőit intelligenciájával és irodalmi tájékozottsággal kiszolgálja. Nem is képzelhető valamire való könyvkereskedés katalógus nélkül. Amde az újonnan alakuló cégek csak elvétve rendelik meg e jegyzékeket. Indítványozom tehát, mondja ki kötelezőleg a közgyűlés, hogy azon újonnan belépő tagok, kik nem fennálló üzletet vesznek át, hanem egészen újat alapítanak, belépéskor kötelesek beszerezni:

- a) a Petrik-féle 1886—1900-iki könyvészetet,
- b) az Évkönyvet visszamenőleg 1901-ig.

Ily módon ez új üzletek birni fogják a magyar könyvészetet 1886-tól kezdve.

Ezzel kapcsolatban fel akarom említeni, hogy a magyar könyvkereskedelem 4 év óta zeneműbibliográfia nélkül szűkölködik. Ezt különösen a vidéki zeneművekkal is kereskedő cégek érzik. Lépéseket tettem, hogy a zeneműkiadók ezt a mulasztásukat pótolják s az utolsó 4 év zeneműjelenségeit katalógizálván, ezt a jegyzéket küldjék be. Közzé fogjuk tenni a Corvinában és Évkönyvben. A jövőben pedig serkentőleg akarunk hatni a kiadókra, hogy újdonságaikat, vagy azok címzeit pontosan küldjék be a Corvina számára.

Végül pedig lépéseket szándékozok tenni a kormánynál, akadémiánál és a zenével kapcsolatos tényezőinknél, tegyék lehetővé egy teljes magyar zenebibliográfia kiadását.

*

Az elmúlt évben két ízben is előfordult, hogy egyik kiadónk, támaszkodva az alapszabályok 10. §-ának e) pontjára, mely szerint «kiadóknak kivételes esetekben szabad egyes kiadványaikat nagyobb példányszámban hatóságoknak olcsóbban szállítani», bizonyos kiadványait, hivatkozással a nyert miniszteri

rendeletre, illetve megállapodásra, lapokban és körlevelekben a megállapodásszerű olcsóbb áron hirdette. Ez az eljárás a hivatolt §. nyilvánvaló téves magyarázásán alapszik, mert az alapszabályok ez intézkedése sehol sem mondja azt, hogy hatósággal történt ilyen megállapodás szerint egyes példányokat szállítmasson (nem az illető hatóságnak, hanem) alárendelt hivataloknak! Arról pedig, hogy ily megállapodást bármely úton hirdetni is lehessen, szó sincs. Ez egyenesen ellenkezik a «szabályzat» 3. §-ával.

Az illető czég nyilatkozván, kijelentette, hogy ő az illető §-t úgy magyarázta, a mint cselekedett, s jogosultnak érzi magát saját magyarázata szerint eljárni.

Ez az eset is mutatja, hogy az alapszabályok 57. és 58. §§-ai életbeléptetendők, illetve «Jogügyi tanács» aktiválendő. Indítványozom, utasítsa a közgyűlés a választmányt a Jogügyi tanácsnak még ez évben való megalakítására, hogy ez a szóban forgó §. magyarázatát, az 57. §. c) pontja értelmében állapítsa meg.

A mai indítványok közül az egyik egyleti iroda szervezését javasolja. Ez az indítvány is tanuskodik a mellett, hogy az egyleti belkezelés mai állapota tarthatatlan. Ne tagadjuk, mint a legtöbb egyletnél, nálunk is a sok baj és mulasztás abból ered, hogy az ügyek intézése nobile officium. Ott azonban, ahol az ügyeket eleve fizetett erőfeszítéssel vezetik, pezsgő élet és virágzás mutatkozik.

Teljesen kétségtelen tehát, hogy nekünk is gondolnunk kell arra, hogy belső szervezetünk más alapra fektetessék. Erre két mód jelentkezik, vagy irodát szervezni, vagy az ügyeket az egyleti ügyész kezeiben összpontosítani.

Tekintettel arra, hogy egy főadata magaslatán álló irodavezetőt találni vajmi nehéz dolog, én az utóbbi módnak vagyok a híve.

Kérem a közgyűlést, hogy az elnökséget ez irányban utasítsa, de a módokat megválasztása fölött ne határozzon, azt bizza a választmányra, melynek módjában van a kérdést alaposan mérlegelni és a fennálló viszonyok figyelembevételével határozni.

Végül jelentem, hogy ez idén is, kegyeletünk és hálaunk jeléül, koszorút tettem le joltévónk és volt elnökünk Hoffmann Alfréd sírjára, mindszentek napján. Megemlékezvén ő róla és többi az elmúlt évben elhunyt kartársainkról, külsőleg is adjuk jelét kegyeletünknek, fölállván helyeinkről.

És ezzel a közgyűlést megnyitom.

* * *

Az elnöki jelentés tudomásul vétele után Wiesner titkár mondja el jelentését az elmúlt egyeleti évről.

Jelentésemet szomorú aktussal kezdem. Az elmúlt esztendőben kartársainknak egész sora dőlt ki az élők sorából:

Stein Gábor,
Löwy Hermann (Traub),
Révai Leó,
Zinkeisen Rikárd,
Méhner Vilmos,
Robiesek Zsigmond,
Kilián Frigyes,
Makáry Gerő,
Steiner Zsigmond.

Voltak ezek között olyanok, akik mély barázdákat szántottak a magyar könyvkereskedelem mezején, s voltak közöttük olyanok, akik lankadatlan, érdemes munkássággal tették magukat méltókká arra, hogy e helyen is megemlékezzünk róluk. A választmány kötelességéhez híven minden ilyen szomorú alkalommal kifejezte részvétét s a Corvina érdemük szerint méltatta az elhunytakat. Vegyünk még egyszer bucsut tőlük: legyen áldva emlékük.

A múlt egyleti év egyik legkimagaslóbb mozanata volt az a nagyfontosságú lépés, a melyet a *rabatt-csökkentés* terén tettünk, a midőn végrehajtva a múlt évi közgyűlés határozatát, külföldi könyveknél az engedményt 10%-ról 5%-ra redukáltuk. Nagy meglepéssel konstatalhatjuk, hogy a vevőközönség az új rendbe belenyugodott s alig fordult elő eset, hogy valamelyikünk ez okon vevőt vesztett volna. Visszaélésekről itt-ott keringtek ugyan lappangó hírek, az ilyen átmenetek mindig bizonyos rázkódtatással járnak, de följelentés csak egy esetben történt — nemtag ellen — a melyben a megtorló lépések még is tétettek, még pedig eredményesen, amennyiben az illető czég irásbeli nyilatkozatban jelentette ki, hogy a jövőben a legszigorubban respektálni fogja egyesületünknek a rabatt kérdésben hozott határozmányait.

Itt jegyezzük meg, hogy a *frank és shilling* miként való átszámítása miatt a sajtóban meglettünk támadva. Az elnökség ugyanaz úton nyomban válaszolt is s a számítás jogosultságát magyarázó nyilatkozatot kartonra nyomtatva minden czégnek megküldte azzal a kéréssel, hogy az mindig kéznél tartassék.

A tankönyvmizériák valamennyi jelensége ezidén is sokszor foglalkoztatta egyesületünk választmányát, s ha nem is mindig eredményes volt a munkássága, kétségkívül megindult az a proceszus, a mely ezen a téren a javulást helyezi kilátásba.

A szortimentet az antiquarius, a részletüzlet, erősen meggyöngítette s így érthető a szortiment izgatottsága, a mikor az iskolakönyvek terén is veszélyeztetve látja érdekeit. Ez a tér volt az, a hol még némi rekompenzációt talált a szortimenter egész évi küzdelmes s nem éppen jövedelmező munkásságaért s teljesen érthető, ha minden erejével oda törekszik, hogy ezt a teret megtarthassa magának. Joggal számít ebben a törekvésében a kiadók támogatására, segítésére és méltányosságára, elvégre is igen sok magyar városban az egyetlen kulturintézmény a könyvkereskedő.

Főleg a viszontelárusítók ellen merült fel sok panasz, s hogy milyen visszás velük szemben a szortimenter helyzete, elég felemlítenem azt, hogy míg a szortimenter, a könyvárús ragaszkodni tartozik egyesületünk rendelkezéseisehez, addig az úgynevezett viszontelárusító — nem lévén semmilyen irányban megkötve — a verseny minden eszközét, — sokszor tisztességtelen eszközeit is felhasználhatja a szortimenter ellen, neki erkölcsiekben és anyagiakban sok kárt okozva.

Következőkben soroljuk fel a választmány tevékenységét a tankönyvek körül felmerült panaszok tekintetében. Régi sérelmünk hogy iskolák, tanfériák maguk látják el a tanulókat könyvekkel. Amint már jeleztük volt, ez ügyben széleskörű akeziót fejtettünk ki. Meggyőző beadványt intéztünk a

kereskedelmi és közoktatási miniszterekhez, valamint az egyházi főhatóságokhoz és támogatását kértük a kereskedelmi kamarától és az O. M. K. E.-től. Csaknem az összes kamarák felírtak a miniszterhez érdeklünkben, s különösen az O. M. K. E. támogatott bennünket hathatósan. Ez akciónak meg is volt a sikere, mert a közoktatási miniszter erélyes tilalmat adott ki ez ügyben (70029/06 sz. rend.), melyet a Corvinában közzé is tettünk s közzé fogunk tenni a legközelebbi évkönyvben is, hogy a tagoknak mindig a kezeügyében legyen. Felkérjük az összes kartárs urakat, legyen rá gondjuk, hogy ez a tilalom feledésbe ne menjen.

A *tankönyvjegyzékek* évi idejekorán való megállapítását, mi iránt kérvényeztünk volt, a közoktatásügyi miniszter 52312/06 sz. rendeletében újból szigorúan meghagyta.

Üdvösnek bizonyult az egyleti intézkedés a *tankönyvjegyzékek* ügyében. Konstatálhatjuk, hogy az a sok visszaélés mely évenként a vidéki czégek tankönyvjegyzékeiben történt, ajándékok és engedmények kínálatásával, az idén csaknem teljesen megszűnt. Az elnökség azon figyelmeztetése, hogy a tankönyvjegyzék nem reklám eszköz, hanem tisztán könyv-lajstrom, melynek mást mint a czégnévet, a könyvek címét és bolti árát tartalmaznia nem szabad, respektáltatott. Az elnökséghez mindössze három czég sérelmes jegyzéke küldetett be. Mindhárom nem tagtól származott. Az elnökség a fővárosi szállító czégeknek a szállítást rögtön beszüntette, s az illetők azonnal megkövették az egyletet megsemmisítették a jegyzékeket s ígéretet tettek, hogy a jövő évben szigorúan befogják tartani a szabályt.

Több visszaélés történt a fővárosban elárúsítók által czég és jegyzékek útján. A szállítás itt is azonnal lett tiltva s az illetők részben itt is kijelentették, hogy jövőre nem adnak ki czégükkel jegyzéket.

A könyvpályázatok ügyében is történt némi, bár csekély orvoslás. A közoktatásügyi miniszter, ha a főnálló törvények miatt elvileg nem is mondhatta ki a könyveknél a pályázati tilalmat, mégis paralizálta valamelyest 70029/06. számú rendeletével kimondván: «hogy minden iskola úgy, mint eddig, az ő rendes könyvkereskedőjénél szerzi be könyveit, illetve városokban, hol könyvkereskedők vannak, a szülők szerzik be az illető boltokban». Ez határozott utasítás, a melyet ha betartanak az iskolák, teljesen elesik a pályázati beszerzés. Felkérnek a kartársak, hogy a rendeletet, a mikor csak alkalom van rá, ismertessék a tanférfiakkal, tegyék rá figyelmessé őket.

A *népiszkolaitanszerfelszerelés* hivatalos jegyzékét a Corvinában közzétettük, módot akarván így nyújtani különösen a vidéki kartársaknak, hogy tanszer-szállításoknál sikeresen versenyezhesenek.

A *Petrik-féle 15 éves könyvészet* a folyó évben — értve a betürendes jegyzéket — teljes lett. Egyletünk igaz meglepéssel mondhatja, hogy — igen nagy szolgálatot tett a magyar kultúrának és a tudományos munkálkodásnak irodalmunknak eme nagybecsű leltárával. Bátran mondhatjuk, ez a munkálkodásunk, egyletünk legfényesebb sikere. Igaz, hogy az egylet vagyoni helyzetét ez a vállalat lényegesen megrontotta, de az elnökség úgy a közoktatási kormányhoz, mint az akademiához segélyért fordult, mindkét helyütt biztató ígéretet nyervén.

Azonkívül, mint önök tudják, körlevelet küldtünk szét a tagok között, felszólítván azokat a czégeket, melyek a könyvészet három kötetének valamelyikét még nem bírják, annak megrendelésére. Ezuttal részletfizetési kedvezményt nyújtottunk a megrendelőknél. Ez úton is felhívjuk kartársaink figyelmét erre a kedvezményre s kérjük, hogy rendeljék meg ezt a nélkülözhetetlen katalógust, a hol még nincs meg. Felemlítjük még, hogy a szakjegyzék nyomtatása még ez évben meg fog kezdetni.

Az *új vámtarifa* egynéhány, bennünket érdeklő tételének ránk nézve hátrányos magyarázata ügyében, az osztrák egylettel karöltve fölterjesztést intéztünk az illetékes hatósághoz, és pedig sikerrel.

Ritka ünnepelt a bécsi könyvkereskedők testülete. Száz éves főnállását ünnepelte, melyen egyletünk is képviselve volt elnöke személyében. Osztrák kartársaink büszkén ülhették meg ezt az ünnepélyt, mely az ő erőteljes fejlődésüknek volt fényes tanubizonyága. Egyletünk képviselőjét minden irányban kitüntető fogadtatásban részesítették.

Nem mulaszthatom el, hogy egy sajnálatos tényről is ne számoljunk be. Ez a sajnálatos tény egy kontroverzia mely egyesületünk vezetősége és a Csak Szorosan között felmerült. A nyári hónapokban szokásos 7 órai zárás körül merült fel a vita, mely azzal végződött, hogy a választmány kimondta, miután ez a kérdés nem tartozik egyesületünk ügykörébe, miután alapszabályaink erre nem intézkednek, egyesületünknek nincs módjában rendelkezni a fölött, hogy az egyes czégek mikor zárjanak. A magyar könyvkereskedő-segédék egyesülete ebben határozott rosszindulatot látott és ennek nem egyszer kifejezést is adott.

Bármennyire is méltányoljuk, ha a Csak Szorosan egyesület, tagjainak erkölcsi, anyagi és szociális javai fölött örökdió s ha igyekszik minden téren, minden alkalommal elérni azt, a mire a magyar könyvkereskedelem munkatársai jogosan igényt tarthatnak, a mire ők hivatásuk, munkásságuknál fogva rászolgálnak, vagy a mit egy 20—22 esztendőss szokás alapján igényelnek, ne vegyék azonban rossz néven, ha ezen a helyen a közgyűlés alkalmával megjegyezzük azt is, hogy bármi is a Csak Szorosannak a véleménye erről a határozatról, rosszindulatot nem szabad feltételezni senkiről. Itt van a magyar könyvkereskedelemnek színe-java: kérdem, lehet-e ebben a kérdésben rosszindulatról beszélni? Lehet szó nézeteltérésről, lehet szó érdekellentétről, de semmiesetre sem rosszindulatról.

A titkári jelentésben nem lehet helye azt vitatni, hogy ez a határozat helyese vagy sem, föltétlenül bizonyos azonban, hogy a választmány a legjobb intencziói szerint döntött a kérdésben. A választmány statútumok alapján munkálkodik s határozatait ehhez kell szabnia. Nem szívesen élek nevekkel, de kérdem, hogy abban a választmányban, a melyben résztvettek Benkő Gyula, Ranschburg Viktor, Révai Ödön, Gárdos Alfréd, Gabos Soma, Rényi Károly meg az én csekélységem, lehet-e a magyar könyvkereskedői segédi kar iránti rosszakaratról beszélni. És kérdem a Csak Szorosan jelenlevő igen tisztelt tagjait s főleg elnökét, Schäffer János urat, a kiről mindnyájan tudjuk, milyen lelkesedéssel, buzgalommal, mennyi szeretettel apostolkodik a magyar segédi kar érdekében, hiszi-e ő,

hogy a Magyar Könyvkereskedők Egyletének választmánya rosszakarattal viseltethetnék a magyar könyvkereskedősegedek kara iránt?

Tudom, hogy ő is csak nemmel felelhet erre a kérdésre. És ha ezt a választ adja, akkor tudom, hogy meg fogja találni az utat, a módot arra, hogy a megbillent egyetértést, kölcsönös barátságot, helyreállítsa, hogy meggyőzze azokat, a kiknek előttünk ismeretlen érdekei, vagy túlbuzgalma megbolygatták a két testvéregyesület évtizedes békéjét.

És ne vegye rossz néven a tisztelt közgyűlés, ha még egy dologra térek ki, a mely látszólag talán nem is illeszkedik egészen egy titkári jelentés keretébe. Az utóbbi időben súlyos támadások érték a magyar könyvkereskedelmet, a támadások olyan természetűek, melyek noha elárulják a tájékozatlanságot, rosszakaratot, mégis oly jellegűek, melyek nemcsak a kiadót, nemcsak a szortimentert érik, hanem sértik az egész magyar könyvkereskedelem reputációját és főleg a magyar könyv presztizsét. Az egyik támadásra, mely főleg több vidéki lap részéről érte a magyar könyvkereskedelmet, bővebben kitértem a Corvinában, konkrét tényekkel, adatokkal támogatva állításaimat. Utóbb azonban egy másik támadás is érte a magyar könyvkereskedelmet, melynek éle a kiadók és főleg egy kiadó cég ellen irányult. A választmány kerete szűk volt arra, hogy tiltakozásunkat ott fejezzük ki már azért is, mert a választmányi ülésen túlsúlyban voltak a kiadók és már a tapintatosság, az illetékesség szempontjából is az egyetlen böles álláspontra helyezkedett, hogy nem reagált a lap részéről ért támadásra. Itt azonban, a hol könyvkereskedelmünk jórésze együtt van, helyénvalónak tartjuk, hogy véleményünket megmondjuk.

Tisztelt közgyűlés! Eltérhetnek nézeteink abban a tekintetben, hogy a kiadók némely esetben jobban védelmezik a saját érdekeiket, mint a szortimenterét, hogy nem mindig vannak tekintettel a szortiment kivételes és sok esetben különleges és válságos helyzetére, abban azonban úgyhiszem nézeteink nem térnek el, hogy a magyar kiadók működése nemcsak hogy rá nem szolgált ilyen durva, az erőszakosság jellegét magánviselő, minden komoly alapot nélkülöző támadásra, hanem ellenkezőleg egész működésével hathatós tényezője a magyar kultúra, a magyar irodalom és művészet törekvéseinek. És én úgyhiszem mindnyájunk nevében beszélek, a mikor ezt a brutális támadást a leghatározottabban visszautasítom.

Új tagok:

László Albert, a Magyar Könyv. r.-t. képviselőjében.

Goldstein József, Goldstein Jakab, Deés képviselőjében.

Fischhof Henrik, Kispeszt.

Sziklai Jenő, Budapest.

Rosenbaum J. Henrik, Vác.

Végh Lajos, Végh és Burik cég (Békés) képviselőjében.

Polgár Ignác, Ipolyság.

Török Ignác, Mezőtúr.

Simon Sándor, Karczag, mint Szödi S. utóda.

Hajnóczky Árpád, Pápa.

Novotha Andor, Jászberény.

Hoffmann Béla, Budapest, Eggenberger cég.

Ábrahám János, mint Schäffer Péter utóda.

Seemann Ödön, Budapest.

Antalfy József, Debreczen.

Zauberer Simon, Ólubló.

Scholtz Róbert, a Scholtz testvérek képviselőjében.

Weisz Leó, a Weisz és Klein cég képviselőjében.

Kanyó Antal, Mezőtúr.

Rózsa Mihály, Pécs, Rózsa testvérek képviselőjében.

Benkő, Ignác, Brassó.

Fenyvesi Béla Kaposvár.

Szödi Miksa, Karczag.

Molnár Mór, Szegzárd.

Petrik Géza, Luther-társaság képviselőjében.

Lévai Mór, Ungvár.

Nemes Ármin, Hódmezővásárhely.

Wrchovszky Sándor Ernő, Budapest.

Radil Károly, Sárospatak, özv. Eperjessy József utóda.

Matkovich Aladár, Erzsébetfalva.

Feiler Mariska, Siklós.

Barta Lajos, a Pátria r.-t. képviselőjében.

Utóljára hagytam és nem minden szándékosság nélkül, hogy egyesületünk kötelékébe a mult esztendőben 37 új tag lépett be. Úgy tudom, hogy ennyi tag még soha sem lépett be egy esztendőben. Mindenesetre az 1906. évben 21, 1905-ben csak 16 taggal szaporodott az egyesületi tagok száma, vagyis 1907-ben épen annyi tag lépett be, mint az előbbi két esztendőben együttvéve. Örömmel konstatalom ezt a tényt, nemcsak azért, mert egyesületünk életében fontos mozzanat a tagok szaporodása, de különösen hangsúlyozom ezt azért, mert ez a kedvező körülmény a legjobban bizonyítja, hogy a bizalom nemcsak hogy nem szűnt meg egyesületünk iránt, hanem ellenkezőleg fokozódik. Azok is sietnek egyesületünk kötelékébe lépni, a kik élvezni akarják egyesületünk nyújtotta kedvezményeket és azok is, a kik védelmet keresnek az egyesület keretében. És ez némi biztatást nyújt a jövőre nézve, mert igazolni látszik azt, hogy egyesületünk vezetősége, ha nem is találta még meg a kivezető utat, hogy égisze alatt minden könyvárus boldogulhasson, de mindenesetre, minden igyekezetében, minden törekvésében igyekezett arra az utra térni, mely jövőendő boldogulásunkhoz vezet. Ebben a hiszem, ebben a reményben fejezem be jelentésemet, kérem, hogy azt tudomásul venni méltóztassék.

Franke Pál köszönettel veszi a titkár jelentését, de sajnálattal nélkülözi a jelentésben azokat az eseményeket, melyek a székes főváros tanácsa, a kiadók és a budapesti szortimenterek között történt a fővárosi tankönyveket illetőleg. A fővárosi pályázat ugyanis azt követelte, hogy a bevezetendő könyvek bolti árából a kiadók 25%-ot adjanak a főváros által, szegény tanuló számára beszerzendő könyvekből. Miután ez a kérdés nem intéztetett el a fővárosi könyvkereskedők intencziói értelmében, kéri, hogy ezt a gravamenünket titkár vegye fel utólag a jelentésbe s hogy az egyesület kísértse meg újból lépéseket tenni a székes főváros tanácsánál.

A közgyűlés készséggel helyt adott Franke Pál kérelmének. A közgyűlés aztán a titkár jelentését egyhangúlag elfogadja.

* * *

Következik Strasser Bertalan pénztári jelentése:

Tisztelt közgyűlés!

Pénztárosi tiszteből kifolyólag bátor vagyok előterjeszteni jelentéseimet, melyek hivatvák számot adni egyesületünk mai vagyoni állapotáról, nem különben vagyoni állapotának évközi hullámvásáról. Mérlegszerű kimutatásunk nyomtatásban is eljut érdeklődő tisztelt kartársaim kezeihez, felesleges volna tehát külön is megemlékezni azokról a számokról, melyek összességükben egy évi életünknek, munkásságunknak kifejezői. Mindamelllett nem lesz talán érdektelen némi összehasonlítást tenni előző évi forgalmunkkal. Nem talállok továbbá visszautasításra talán, hogyha rövid időre igénybe véve türelmüket, említést tesztek azokról az észrevételekről és megállapításokról, melyek pénztárosi teendőim végzésével felötlöttek, s a melyekről lehetetlen itt be nem számolnom.

Előljáróban constatálhatom, hogy egyesületünk vagyoni állománya és pénztári forgalma csekély mértékben különbözik az előző évek forgalmától és vagyoni kimutatásától. Némi emelkedésről lehet beszélni.

Az előző közgyűléseinken több felszólalás és határozatomban jelentkezett, hogy ugyanis egyesületünk anyagi ügyeit szánálni kell, jobb eredménnyel biztatott, mint a melyeket egyesületünk vagyoni gyarapítása érdekében elérni sikerült. Összegszerűen kimutatva, egyesületünk vagyona 6763 korona 55 fillérre emelkedett, szemben az előző évi 5843 korona 24 fillérrel, de hogyha némi pessimizmussal kétesnek vesszük a különböző könyvészekért beállított összegeket, még ily aránylag jelentéktelen vagyontöbblettel sem számolhatunk.

Szabadjon megállanom egy pillanatra annál a pontnál, hogy egyesületünknek úgyszólván minden vagyona a tizenöt éves könyvészetben van befektetve. Évről-évre folyton fokozódó mértékben áldoztunk ennek a monumentális műnek kiépítésére, sajnos azonban az érdeklődés sem a kartársak, sem más érdekelt körök részéről távolról sincsen arányban egyesületünk ezen vállalkozásának nagyságával, még kevésbé pedig, s ezt különösen ki kell emelnem, azzal az önfeláldozó állózatkésztséggel, melylyel egyesületünk vele foglalkozik.

Idők folyamán úgyszólván állandó kiadási tétellé vált az új könyvészet szerkesztési és nyomtatási költsége, melynek csak alig észrevehető része térül meg az eladott példányokból, bár egyesületünk igen tisztelt elnökének fáradozásai folytán most már kecsgethetjük magunkat azzal a reménnyel, hogy megfelelő helyről támogatást nyerünk. Örömrökre szolgálna, hogyha így történe. Körülbelül 8000 korona az eddigi kiadások, melylyel szemben bevétel volt 1700 korona.

Vagyonkimutatásunkra vonatkozóan csak azt kívánom még megjegyezni, hogy ennek reális voltát nagyban emeli, hogy a tagdíjhátralékok felvett összegéből közel negyedfélezer koronából mintegy 2000 korona az 1907. II. félévre esedékes tételekből áll. E mellett a Corvina hirdetéseiért járó követelésünk is biztosítva van.

Bevételeink előző évi kimutatásunkkal szemben mintegy 2600 korona emelkedést mutatnak, a mi

részben annak tulajdonítandó, hogy új könyvészetünkért kb. 1200 korona mégis befolyt, míg múlt évben alig ötödfélszáz koronát értünk el. Nagy mértékben emelte továbbá bevételünket, hogy ebben az évben végre komolyan és erélyesen foglalkoztunk túl felszaporodott hátralékok kiegyenlítésével. Bár hátralékosaink egy része valóban engedett többszörös felszólításunknak, még mindig jelentékeny a hátralék. Több esetben eddig is ügyvédnek adtuk át néhány tagtársunk tartozását, mert egyesületünk eminens érdekeinek tartottuk, hogy a künnlevőségek be is folyjanak.

Ha bevételeink tekintélyes emelkedését constatálhatjuk is, figyelembe kell vennünk, hogy kiadásaink is felszaporodtak.

Következőkben Hoffmann Alfréd segélyalap állásáról leszek bátor megemlékezni, melynek kapcsán sokkal kedvezőbb jelenségekre mutathatók rá.

Örömmel jelentem ugyanis, hogy segélyegyletünk két jelentékeny összegű adománygyűlésre gyarapodott. Vásárhelyi Wodiáner Artur udv. tanácsos úr ugyanis abból az alkalomból, hogy el nem évülő érdemeit némileg méltánylandó, egyesületünköt dísztagjává választotta, 500 koronát adományozott segélyalapunknak. Öszinte köszönetünket kell kifejeznünk nagylelkű adományáért, melylyel még csak fokozottabb mértékben bizonyította be, hogy egyesületünk és a könyvkereskedői kar érdekei mily készséges méltánylóra találak egyesületünk méltó új dísztagjával. Ugyancsak hálás köszönettel kell megemlékeznünk a Franklin-Társulat igazgatójának Gárdos Alfréd azon tényéről, hogy 400 koronát tevő adományára, melyet egyesületünknek egy irodalmi peréből, melyet a Társulat eredménnyel folytatott, ajánlott fel egyesületünknek. Dícséretes és követendő példa gyanánt kell odaállítanunk ezt a két tettet, melylyel egyesületünket az adományozók megtisztelték. Közgyűlésünk spontán beleegyezésével fog találkozni bizonyára, hogyha a hála és köszönet szavait őszintén, igazán, újból megismétlem. Megelégedéssel adom elő azonban, hogy egyesületünk is megfelelt annak a célnak, melyet maga elé néhai elnöke nevének méltó megőrzése és szűkülő tagjaink, általában pedig minden hozzá folyamodó támogatásban kitűzött maga elé. Áldásos működése mind nagyobb és nagyobb körre terjed ki. Elmúlt évben igen sok esetben utaltunk ki kisebb-nagyobb segélyt minden ezért hozzánk folyamodónak. Igen tisztelt elnökünk utalványozására egyetlen segélyt kérő sem fordult hiába egyesületünkhöz. Állandó havi, respektive negyedévi segélyben két elaggott, beteg pályatársat, két özvegyet és egy árvát részesít az egyesület.

Tisztelt közgyűlés! Miután az elmondottakban röviden futólag vázoltam egyesületünk pénztári forgalmát és vagyoni állapotát, engedjék meg, hogy végezetül személyemre is kiterjék. Legyen szabad emlékeztetnem igen tisztelt kartárs urakat, hogy a mikor egyesületünk megtisztelő bizalma folytán pénztárunk és a segélyalap kezelését átvettem, határozott célul azt tűztem ki magam elé, hogy tehetőségem szerint azon fogok munkálkodni, hogy egyesületünk anyagi helyzete megszilárduljon, de nemcsak hogy rendezett állapotok legyenek, hanem törekvésem az volt, hogy egyesületünknek szilárd

PÉNZTÁRI JELENTÉS

az 1906/1907. egyleti évről.

Bevételek	<u>Koronaértékben.</u>		Kiadások	
Pénztári áthozat 1905/6. évről	998	14	I. Tagdíjak után: (Portók, költség stb.)	307 15
I. Tagdíjakból:			II. Corvina:	
Beiratási díjak	110	—	Nyomása	2903 75
Tagdíjak és hátralékok	5495	—	Szétküldése	213 35
II. Corvina:			Kezelése	111 40
Előfizetés és hirdetések	731	44	Szerkesztés és tiszteletdíj	770 —
III. Könyvészet:			III. Magyar Könyvészet:	
Évkönyvért	99	—	Nyomása	2509 02
Petrik-féle 15 éves könyvészet	1206	—	Kötése	109 60
Belvárosi takarékok, kivét	1400	—	Tisztelet- és szerk. díj	300 —
" " kamat	42	07	IV. Petrik-féle 15 éves könyvészet	1300 —
			V. Az egyleti ügyész tiszteletdíja	600 —
			VI. Tagsági díj. Magy. keresk. orsz. egyesülete	170 —
			VII. Egyéb kiadások	275 18
			Pénztári maradvány	512 20
	10081	65		10081 65

Budapest, 1907 október hó 31-én.

Strasser Bertalan,
pénztárnok.

Megvizsgáltuk és rendben találtuk:

Tisza Béla, Kókai Rezső, Demjén Lajos,
mint számvizsgálók.

MÉRLEG 1907 október hó 31-én.

Vagyon	<u>Koronaértékben.</u>		Teher	
60 Petrik Könyvészet és 361 füzet	100	—	Vagyonegyenleg 1906. évi mérleg szerint	5843 24
400 Kiszlingstein Könyvészet cplt és 620 vegyes füzet	200	—	Vagyonszaporodás	920 31
197 Petrik Kalauz, 400 pld. I-ső és 148 vegyes füzet	150	—		
363 pld. Evi jegyzék 1876—1889-ig à 10 f.	36	30		
368 pld. Évkönyv I—VI. à 10 f.	36	80		
473 pld. Évkönyv VII—XIV. à 1—K	473	—		
157 pld. Évkönyv XV—XVI. à 1—K	157	—		
160 pld. Enged. tankönyvjegyzék	—	—		
Tagdíjhátralék	3400	—		
Corvina hirdetésekért követelés	565	45		
Kézpénzkészlet	512	20		
645 Könyvészet 1886—1900. I. füzet	387	—		
466 " 1886—1900. II. "	279	60		
377 " 1886—1900. III. "	226	20		
123 " 1866—1900. IV. "	73	80		
136 " 1886—1900. V. "	81	60		
141 " 1886—1900. VI. "	84	60		
	6763	55		6763 55

Budapest, 1907 október hó 31-én.

Strasser Bertalan,
pénztárnok.

Ujjonnan megjelent könyvek.*)

Athenaeum r.-t. könyvkiadóhivatala Budapesten.

- Athenaeum magyar közigazgatási kalendárium**a, Az — az 1908-dik szökö évre. Hivatalos adatok alapján szerkesztett tiszti cím-táblával. Tizenhetedik évfolyam. (N. 8-r. 39, 256, XVI l.) Bpest, 1908. Athenaeum r.-t. Kötve 2 k.
- Athenaeum nagy képes naptára**, Az —. Az 1908-dik szökö évre. Hivatalos adatok alapján szerkesztett tiszti cím-táblával. Negyvenkilencedik évfolyam. (N. 8-r. 128, 256, XVI l.) Bpest, 1908. Athenaeum r.-t. Kötve 2 k.
- Déchy Mór**. Kaukázus. Kutatásaim és élményeim a kaukázusi havasokban. Szerző fényképfelvételei alapján készült tizenhat réznyomatú táblával, hat körképpel, kétszáz-harminczöt szöveggéppel, öt geológiai szelvényvel és a kaukázusi magas hegység részletes térképével. (Lex. 8-r. XVI, 477 l.) Bpest, 1907. Athenaeum r.-t. Díszkötésben 30 k.
- Nietzsche**. Túl az erkölcs világán. (Jenseits von Gut und Böse.) Henri Lichtenberger bevezetésével. Fordította *Vályi Bódog*. (8-r. 208 l.) Budapest, 1907. Athenaeum r.-t. 2 k. 50 f. Vásznonba kötve 3 k. 50 f.
- Zola Emile**. A három város. Lourdes. Regény. Fordították *Cserhalmi H. Irén* és *Gerő Attila*. Egyedül jogosított fordítás. Második kiadás. (8-r. 550 l.) Budapest, 1907. Athenaeum r.-t. 6 k.

Benkő Gyula udv. könyvkereskedő Bpsten.

- Binder Franz**. Das Maschingewehr. (8-r. 162 l.) Bpest, 1907. Benkő Gyula 4 k. 50 f.
- Jonovics Jenő dr.** A magyar dráma irányai. Tanulmány. (8-r. VI. 308 l.) Bpest, 1907. Benkő Gyula 7 k.
- László Pál**, nagymartoni —. A bélyeg és illetékek iránti törvények és szabályok magyarázata. A hivatalos összeállítás szakaszai és tételeihez. Ötödik, átdolgozott és bővített kiadás. Szerző sajátja. (8-r. 769 l.) Bpest, 1907. Benkő Gyula biz. 8 k. Vásznonba kötve 9 k.
- Popa-Grama Georg**. Behelf für die praktische Schaltung in der Feuerleitung. (8-r. 89 l.) Czernovitz, 1907. Benkő Gyula biz. Bpsten 3 k. 20 f.
- Stauffenburg Donát**. (Krompai Brunswick Lajos.) Az ő dala. Némethől fordította *Novelly Riza*. (8-r. 245 l.) Bpest, 1907. Benkő Gyula 3 k.
- Tiller Claude**. Béni bátyám. Francziából fordította és bevezetéssel ellátta *Karafiáth Marius dr.* (8-r. 318 l.) Budapest, Benkő Gyula 4 k.

Deutsch Zsigmond és társa Budapesten.

- Természet és társadalom**. I., III.—V. füzet. Népszerű tudományos könyvtár. (K. 8-r.) Bpest, 1908. Deutsch Zsigmond és társa. Egy-egy füzet 1 k.
- I. füzet. *Jászi Oszkár dr.* Mi a szociológia? (71 l.)
- III. füzet. *Madzsar József dr.* Az ember származása. (55 l.)
- IV. füzet. *Szende Pál*. A magyar adórendszer igazságtalanságai. (64 l.)
- V. füzet. *Kunfi Zsigmond*. Népoktatásunk bűnei. (70 l.)

Drodtleff Rudolf Pozsony.

- Katalógusa**, A pozsonyi kereskedelmi és iparkamara könyvtárának —. (K. 4-r. XIV. 342 l.) Pozsony, 1906. Drodtleff Rudolf biz. 5 k.
- Kováts Lajos dr.** A gyermekek iránti szeretet és a modern világfelfogás. (8-r. 57 l.) Pozsony 1907. Drodtleff R. biz. 1 k.
- Eggenberger-féle könyvkereskedés Budapesten.**
- Ruffy Pál**. Az állami gyermekvédelemről. (8-r. 52 l.) Bpest, 1906. Eggenberger-féle kk. 50 f.
- Edelsheim-Gyulai Lipót báró**. A társadalmi gyermekvédelemről és **Torday Ferenc dr.** A gyermekápolás tanításáról. (8-r. 19 l.) Bpest, 1906. Eggenberger-féle kk. 40 f.

*) Könyvészetünk teljessége érdekében fölkéretnek a t. kiadók, hogy kiadványaik egy-egy példányát megjelenés után azonnal címemre beküldeni szíveskedjenek. A könyveket lajstromozás után sértetlenül visszaküldöm. **Rényi Károly** Budapest, V., Vigadó-utca 1. (A fővárosi Vigadó épületében.)

Franklin-Társulat Budapesten.

- Burján Károly**. Nietzsche filozófiája. (8-r. 35 l.) Bpest, 1908. Franklin-Társulat 1 k.
- Lengyel Menyhért**. A hálás utókor. Színjáték három felvonásban. (16-r. 196 l.) Bpest, 1908. Franklin-Társulat 2 k. 50 f.

Grill Károly könyvkiadóvállalata Budapesten.

- Döntvénytár**, Grill-féle —. XII. kötet. 1905. Főszerkesztő *Varrik Béla dr.* Szerkesztik *Grecsák Károly* és *Gyomai Zsigmond dr.* A büntetőjogi részt szerkesztette *Eldvi Illés Károly dr.* (8-r. 1024 l.) Bpest, 1907. Grill Károly kvv. Vásznonba kötve 15 k.
- Döntvénytár**, Magyar —. XII. kötet. 1905. Szerkesztik *Grecsák Károly* és *Gyomai Zsigmond dr.* A büntetőjogi részt szerkesztette *Edvi-Illés Károly dr.* (8-r. 1024 l.) Bpest, 1907. Grill Károly kvv. Vásznonba kötve 15 k.
- Márkus Dezső dr.** Felső bíróságaink elvi határozatai. A magyar kir. Curia és a kir. ítélőtáblák elvi jelentőségű döntéseinek rendszeres gyűjteménye. XVI. kötet. 1905. (8-r. 1024 l.) Bpest, 1907. Grill Károly kvv. Vásznonba kötve 15 k.
- Törvények Grill-féle kiadása**, Magyar —. XII. kötet. (8-r.) Budapest, 1907. Grill Károly kvv. Egy-egy kötet 12 k. A teljes mű vételénél 10 k.
- XII. kötet. **Hármas mutató** a magyar igazságügyi frott jog forrásairól. A m. kir. igazságügyminiszter megbízásából kiadja az Igazságügyi Közlöny szerkesztősége. (XVI, 784 l.)

Horovitz Adolf Nagyszombat.

- Perger Kálmán dr.** Községi közlekedési (vicinális), közdülő, közúti és községi közmunkügyi igazgatás. (8-r. 353 l.) Nagyszombat, 1907. Horovitz Adolf biz. 7 k.

Jókai műintézet Budapesten.

- Révész Béla**. A nagy börtön. Elbeszélések. (8-r. 254 l.) Bpest, 1907. Jókai könyvnyomda 3 k.

Katzburg Lipót Vácza.

- Lehmann M. dr.** Eszter Chiera. Történeti elbeszélés. Némethől fordította *Ben Kolonymos*. (8-r. VII, 80 l.) Vác, 1907. Katzburg Lipót 70 f.

Kókai Lajos Budapesten.

- Kovácsics Gyula**. A keresztény egyház rövid története. Negyedik, javított kiadás. (K. 8-r. 32 l.) Bpest, 1908. Kókai Lajos 30 f.

Kostyál Jenő Budapesten.

- Müller J. P.** Az én módszerem. Negyvenegy, természet után felvett képpel, egy szoborképpel és egy időtáblázzal. A dán eredetűnek 5-ik kiadása után. (8-r. 89 l.) Bpest, 1907. Kostyál Jenő 2 k.

Lampel R. r.-t. Budapesten.

- Praeparatió**, Latin és görög classicusokhoz való —, 9., 35. füzet. Szerkeszté *Dávid István* (8-r.) Bpest, 1907. Lampel Róbert r.-t. Egy-egy füzet 50 f.
9. füzet. **C. Sallustii Crispi bellum Jugurthinum**. Magyarázta *Kaposy Luczián dr.* Második füzet. Bell. Jug. XXIII—LVIII. Második kiadás. (49—96 l.)
35. füzet. **P. Vergilii Maronis Aeneis**. Magyarázta *Várkonyi Odilo VIII.* füzet. **Aeneis VI.** kötet. 1—760. Második kiadás. (337—384.)
- Színházak műsora**, Fővárosi —. 12., 15., 18., 46., 217—218. szám. (16-r.) Bpest, 1907. Lampel R. r.-t.
12. szám. **Ibsen Henrik**. Kisértetek. Színmű 4 felvonásban. Fordította *Rudnyánszky Gyula*. (67 l.) 60 f.
13. szám. **Ibsen Henrik**. John Gabriel Borkman. Színmű né-y felvonásban. Fordította *Jászai Mari*. (82 l.) 60 f.
18. szám. **Halbe Miksa**. Ifjuság. Szerelmi dráma 3 felvonásban. Fordította *Szomaházy István*. (74 l.) 60 f.
46. szám. **Michel-Labiche**. Az idegesek. Bohózat egy felvonásban. Magyarra átdolgozta *Ilosvai Hugó*. (30 l.) 30 f.
- 217—218 szám. **Hajó Sándor**. Dorian Gray arczképe. Dráma öt felvonásban. *Wilde Oszkár* regényéből. (70 l.) 60 f.

Könyvtár, Magyar —. 500—503. szám. Szerkeszti *Radó* Antal. (16-r.) Bpest, 1907. Lampel Róbert r.-t. Egy-egy szám 30 f.
500. szám. **Beöthy** Zsolt. Költők és hősök. Három irodalomtörténeti tanulmány. (46 l.)
501. szám. **Krudy** Gyula. Hét szilvafa. Elbeszélések. (62 l.)
502. szám. **Wilde** Oszkár. Aforizmák és ötletek. Fordította *Radó* Teréz. (48 l.)
503. szám. **Daudet** Alphonse. Művészházasságok. Fordította *Elek* Artur. (63 l.)

Lampel Róbert r.-társ. szortimentje Bpsten.

Rubinyi Mózes dr. A világnyelv kérdése. (8-r. 32 l.) Bpest' 1907. Lampel Róbert r.-t. szort. 60 f.
Ungár Miklós. A szénkérdés. (Közgazdasági tanulmány.) (8-r. 63 l.) Bpest, 1907. Lampel Róbert r.-t. szort. 1 k. 50 f.

Légrády Testvérek Budapesten.

Könyves Tóth Kálmán. A világlátók. Uti kalandok regényes rajzokban. Színezett képekkel. (8-r. 232 l.) Bpest, 1907. Légrády Testvérek. Kötve 6 k.
Győry Vilmos. A legújabb Robinson. Harmadik kiadás. (8-r. 301 l.) Bpest, 1907. Légrády testvérek. Kötve 4 k. 80 f.
Mikszáth Kálmán. A keresztmama újabb meséi. A király álma. Hó király. Balogh Károly eredeti rajzaival. (4-r. 43 l.) Bpest, 1907. Légrády testvérek. Kötve 3 k.

Molnárok Lapja Budapesten.

Fényes László. A társadalom és a nemi kérdés. (8-r. 112 l.) Bpest, 1907. Molnárok Lapja 80 f.

Ifj. Nagel Ottó Budapesten.

Füzetek. Klinikai —. XVII. évfolyam. 10. füzet. Szerkeszti *Donau* Gyula dr. (8-r.) Bpest, 1907. Nagel Ottó. Egy-egy füzet 90 f.
10. füzet. **Wosinski** István dr. A syphilis és alkohol befolyása az epilepsiára. Befejező rész. **Konrádi** Dániel dr. Öröklődik-e a ragály elleni mentesség. Első rész. (271—298 l.)
Kner Izidor. Esmék. (16-r. 95 l.) Gyoma, 1907. Nagel Ottó biz. Bpsten. Vásznonba kötve 2 k.
Zalay Masa. Szerelmes melódiák. (8-r. 141 l.) Gyoma, 1907. Nagel Ottó biz. Bpsten. Vásznonba kötve 3 k.
Irsai Artur dr. Dolgozatok a székesfővárosi Szent-Margit kórháznak tíz éves fennállása alkalmából. Irták: Balogh Ernő, Barla Szabó József, Bauer Lajos, Berend Miklós, Dirner Gusztáv, Fejér Gyula, Irsai Artur, Lampel Mór, Makara Lajos, Neumann Szigfrid, Pollitzer Zoltán, Pólya Jenő, Prochnov József, Rihmer Béla, Salgó Jakab. Szerkesztette I. A. (8-r. 192 l.) Bpest, 1907. Nagel Ottó biz. 4 k.

«Pátria» irod. vállalat és nyomdai részv.-társ.

Bernát István. Földvásárlás és szövetkezeti bérletek. (8-r. 15 l.) Bpest, 1907. Pátria r.-t. biz. 40 f.
Czettler Jenő dr. A szabadtanítás szervezete. (8-r. 16 l.) Bpest, 1907. Pátria r.-t. biz. 40 f.
Geöcze Sarolta. Az eladósodott ország. (8-r. 47 l.) Bpest, 1907. Pátria r.-t. biz. 50 f.
Magyar Gyula, Bessenyei —. A gerleszegi küzdelem. Regény. (8-r. 101 l.) Bpest, 1907. Pátria r.-t. biz. 1 k.
Mailáth József gróf. A szövetkezeti ügy Magyarországon. (8-r. 29 l.) Bpest, 1904. Pátria r.-t. biz. 50 f.
Liptai Albert. Az új világ. Szociális elbeszélés a falu népe számára. (8-r. 127 l.) Bpest, 1907. Pátria r.-t. biz. 80 f.

Pfeifer Ferdinánd Budapesten.

Palóczy Antal. Vingola oszloprendjei. Módszeres szerkesztéssel magyarzza P. A. Harmadik kiadás. (4-r. 25 l. és XII. l.) Bpest, 1908. Pfeifer Ferdinánd 5 k.

Polatsek-féle könyvkereskedés Temesvárt.

Bachmann Péter. Német olvasókönyv az elemi népiskola V. és VI. osztálya részére. III. rész. Átnézte **Gokler** Antal. (8-r. 340 l.) Temesvár, 1907. Polatsek-féle kk. Kötve 1 k. 20 f.
Brunowszky Rezső. Képes magyar olvasókönyv. A vegyes ajku elemi népiskolák V. és VI. osztálya számára. (8-r. 383 l.) Temesvár, 1908. Polatsek-féle kk. Kötve 1 k. 30 f.

Pacséri Károly dr. és **Dénes** Károly. Földrajz. Az új miniszteri tanterv utasításai szerint szemléltető képekkel és térképekkel. Első rész. A III. és IV. osztály részére. Bars vármegye ismertetését írta **Végh** István. (8-r. 106 l.) Temesvár, 1907. Polatsek-féle kk. Kötve 70 f.
Szeiler Miklós. Természetan és vegytan a népiskolák VI. osztálya számára. Az új tanterv és utasítás szerint. 136 színnyomatú ábrával. (8-r. 98 l.) Temesvár, 1908. Polatsek-féle kk. Kötve 70 f.
Verő Adolf. A tornatanítás vezérkönyve. Tanítóképző intézetek és néptanítók részére. A legújabb kiadott miniszteri tanterv alapján. 350 ábrával. (8-r. 239 l.) Temesvár, 1908. Polatsek-féle kk. Vásznonba kötve 2 k. 40 f.

Radics Sándor Kolozsvár.

Dante. A purgatorium. A Divina Commedia második része. Prózába átirta és magyarázta Cs. **Papp** József. (8-r. 195 l.) Kolozsvár, 1907. Radics Sándor. 3 kor. Vásznonba kötve 4 k.

Stampfel Hugó Pozsony.

Robinson mester és **Patay** Gyula. A tökéletesített dzsiu-dzsiu (a legbiztosabb önvédelem). (K. 8-r. 27 l.) Pozsony, 1907. Stampfel Hugó 1 k.

Szerző saját kiadása.

Gööz József dr. Gyakorlati útmutatás G. J. játékos képes ábécé-je használására. Tanítók számára. Tanító- és tanítónő-képzők részére. Részlet G. J. magyar beszédre szoktató tanításmódjából. II. (8-r. 40 l.) Budapest, 1905. Szerző saját kiadása. Vásznonba kötve 1 k. 20 f.
— Játékos rajzolás. Vezérkönyv az elemi iskolák I—II—III. osztálya számára. Segédkönyv tanítóképző-intézeti növendékek részére a módszertanhoz. Szeretettel való nevelés és játékos tanítás eszköze. Második, bővített kiadás. (8-r. XVIII, 72 l.) Bpest, 1906. Szerző sajátja. Vásznonba kötve 2 k. 50 f.
— Kézügyesítő játékos foglalkozás és játékos testgyakorlat. Vezérkönyv az elemi iskolák I—II—III. osztálya tanítói számára. Segédkönyv tanító-intézeti növendékek részére a módszertanhoz. Szeretettel való nevelés és játékos tanítás eszköze. Második, bővített kiadás. (8-r. XIV, 28, 32 l.) Bpest, 1906. Szerző sajátja. Vásznonba kötve 2 k. 50 f.
— Eredeti magyar gyermekdalok. Vezérkönyv az elemi iskolák I—II—III. osztálya tanítói számára. Segédkönyv tanító-képző-intézeti növendékek részére a módszertanhoz. Szeretettel való nevelés és játékos tanítás eszköze. Második, bővített kiadás. (8-r. VIII, 92, 15 l.) Bpest, 1906. Szerző sajátja. Vásznonba kötve 2 k. 50 f.

Szent István-Társulat Budapesten.

Erdélyi László dr. Magyarország társadalma a XI. századi törvényeiben. (8-r. 144 l.) Bpest, 1907. Szent István-társ. biz. 3 k.
Népiratkák. 256., 257. szám. (16-r.) Bpest. 1907. Szent István-Társulat.
256. szám. **Brach** József. Eljegyzés akadályal. Vígjáték két felvonásban. (28 l.) 30 f.
257. szám. **Tölcser** Ferencz. Apróhirdetés. Bohózat egy felvonásban. (18 l.) 20 f.
Olvasmányok, irodalomtörténeti —. IX., X. füzet. Szerkeszti **Bartha** József dr. és **Prónai** Antal dr. (K. 8-r.) Bpest, 1907. Szent István-Társulat.
IX. kötet. **Kazinczy** Ferencz levelei 1782—1831. A Magyar tud. Akadémia engedélyével. Bevezetéssel és jegyzetekkel ellátva közlésezi **Váczy** János dr. (118 l.) 80 f.
X. kötet. **Faludi**. Szent ember. Bevezetéssel, magyarázatokkal és szótárral. Szerkesztette **Belaugh** Aladár. (104 l.) 1 k.
Radványi Teofil dr. Német irodalmi olvasókönyv. A német irodalom vázlatával és számos képpel. A középiskolák VII. és VIII. osztálya számára. (8-r. 262 l.) Bpest, 1908. Szent-István-Társulat 3 k. 20 f.
Szent István-Társulat tudományos és irodalmi osztályának felolvasó üléseiből, A —. 64. szám. (8-r.) Budapest, 1907. Szent-István-Társ. 64. szám. **Prónai** Antal dr. Csaplár Benedek emlékezete. (26 l.) 80 f.

Stein János m. kir. egyetemi könyvk. Kolozsvárt.

Ravasz László. Bevezetés a gyakorlati teológiába. Teológiai magántanári vizsgálatra. (8-r. 94 l.) Kolozsvár, 1907. Stein János biz. 2 k.

Vitéz A. Kassán.

Kukuljevič József dr. Saccii — Tanulmány a berni szarvasmarháról. Hazai berni tenyészetek ismertetése. Előszóval ellátta Monostori Károly. 39 ábrával. (8-r. 83 l.) Bpest, 1907. Vitéz A. biz. Kassán 2 k.

Váradai Géza Alsókubin.

Csonka Ferencz és Váradai Géza. A szegedi paprika és a szegedi paprikakereskedelem. (8-r. 56 l.) Szeged, 1905. Váradai Géza sajátja Alsókubin 1 k. 60 f.
— Ugyanaz (Német szöveg) (8-r. 62 l.) Szeged. 1907. U. o. 1 k. 50 f.

Közgyűlésünk.

Általános vélemény, hogy a jubiláris közgyűléstől eltekintve, ilyen látogatott közgyűlése még nem volt egyesületünknek. De nemcsak látogatottság, hanem határozatok dolgában is a legjelentősebbek egyike volt az idei közgyűlésünk. Már az előértekezlet is mutatta a nagy érdeklődést, mely aztán teljes erejében nyilvánult meg a közgyűlésen.

Egyik legfontosabb határozata volt a közgyűlésnek, a mit az elárúsítók dolgában hozott, a mely hivatva van arra, hogy ezen a téren sok visszas állapotot megszüntessen, melyek főleg a szortimenter érdekeit csorbitották. Igen értékes határozat az, hogy a közgyűlés 600 koronát szavazott arra a célra, hogy a vidékről feljövő választmányi tagoknak, a kik a választmányi üléseken részt óhajtanak venni, vasuti költségei megtéríttessenek.

Nagyon fontos ez a határozat, mert ezzel meg van minden lehetőség arra, hogy a vidéki könyvkereskedelem választmányi üléseinken hathatósan képviselve legyen. Sajnos, hogy helyszűke miatt csak a felét közölhetjük a jegyzőkönyvnek, de már előre is megjegyezhetjük, hogy a közgyűlés határozatai széles perspektívát nyitnak egyesületünknek a jövőben történendő mikénti fejlődésére nézve s hogy közgyűlésünk lefolyása, valamint a tagoknak szokatlan nagy számban való megjelenése a legszebb bizonyítéka annak, hogy egyrészt az egyesületünk iránt való bizalom emelkedőben van, másrészt, hogy a folytonos panaszok helyett dolgozni akarunk.

A vezetőségben minden jóakarát megvan, hogy egyesületünk céljait, ideáljait, törekvéseit előmozdítsa, egyesületünk tagjaiban pedig megnyilvánulni látjuk egyrészt azt az érdeklődést, a mely nélkül egészséges egyesületi élet nem képzelhető, másrészt pedig azt a bizalmat az egyesület működése iránt, a mely alapja annak, hogy munkásságunk gyümölcsöző legyen.

És ha ezek után viszonyainkat minden oldalról megismerjük, ha óhajainkat, kívánságainkat összhangba tudjuk hozni a mai magyar könyvkereskedelem sajátos s a régítől teljesen elütő helyzetével, úgy bizonyára megtaláljuk majd a módját annak is, hogy úgy a szortimenter. mind pedig a kiadó nem gyakran egymással szemben, hanem mindig egymás mellett küzdjön a magyar könyv terjedéseért.

W.

Szerzői jogi bejelentések jegyzéke.

A Franciaországgal 1866. évi december hónap 11-én az írói és művészeti művek szerzői jogának kölcsönös védelme iránt kötött és az 1884-ik évi VI. cikkbe foglalt államszerződés folytán ezennel

közhírré tétetik, hogy a es. és kir. külügyminisztériumnál vezetett lajstromba 1907. augusztus havában a következő műveket iktatták be:

XV. Armand Colin Páris: 1. Jules Payot: «La morale à l'école». Livre du maître. Livre de l'élève; 2. Armand Ligny: «En route pour la vie». Livre de lecture courante. Cours élémentaire des écoles primaires. Gravures. Petites devoirs. Explication des mots. Questionnaires.

XVI. Flammarion Páris: 1. Henri Lichtenberger: «L'Allemagne moderne, son évolution»; 2. Albert Cilm: «Le livre». Tome IV. Historique — Achat — Cassement — Usage et entretien; 3. Henri Lavedan: «Chaterine», comédie en 4 actes; 4. Dr. Gustave Le Bon: «L'évolution des forces», avec 42 figures.

XVII. Gauthiers-Villars Páris: 1. R. de Adhémar: «Les équitations aux dérivées partielles à caractéristiques réelles»; 2. James Chappuis et Alphonse Berget: «Leçons de physique générale. Tome I. Instruments de mesure. Pesanteur. Élasticité. Statique des liquides et des gaz. Chaleur. 2^e édition»; 6. Eric Gerard et Omer de Bast: «Exercices et projets d'électrotechnique». 1^o Tome. Applications de la théorie de l'électricité et du magnétisme; 4. A. Courrèges: «Ce qu'il faut savoir pour réussir en photographie». 3^e édition, revue et corrigée; 5. G. Balagny: «Monographie du Diamidophenol en liqueur acide». Nouvelle méthode de développement.

XIX. E. Fasquelle Páris: 1. Alfred Capus: «Les passagères», comédie en 4 actes; 2. Léon Daudet: «La lutte», roman d'un guérison; 3. P. L. Hillemaier, Edmond Haraucourt: «Circe». Poème lyrique en 3 actes. Livret; 4. Gustave Geffroy: «Hermine Gilquin», roman; 5. Henry Bernstein: «Le voleur», pièce en 3 actes; 6. Ferdinand Bac: «Vieille Allemagne». 2^o série. Les paysages de Goethe. Francfort. Wetzlar. Weimar. Jéna; 7. Valentin Mandelstamm: «Demi-amours», roman moderne; 8. Jules Claretie: «Le mariage d'Agnes», histoire d'amour et de théâtre; 9. Pierre Wolff: «Le Ruisseau», comédie en 3 actes; 10. Gabriel Trarieux: «L'otage», pièce en 3 actes; 11. Charles-Henry Hirsch: «Les châteaux de sable», roman; 12. Paul Ginisty: «Mémoires d'une danseuse de corde». Madame Saqui (1786—1866).

XIII. Blond et Co. Páris: 1. Jean Calvet: «Petit guide du candidat à la licence ès lettres et du jeune professeur»; 2. Georges Fonsegrive: «Morale et société»; 3. Dr. Hipp. Baraduc: «La force curatrices à Lourdes et la psychologie du miracle»; 4. Marcel Dieulafoy: «Le théâtre édifant». Cervantes-Tirso de Molina Calderon; 5. Louis Poiset: «La question de Lorette et le livre de M. Chevalier»; 6. Victor Giraud: «Les idées morales d'Horace», deuxième édition; 7. Charles Dupuis: «La crise religieuse et l'action intellectuelle des catholiques»; 8. Bernard Allo: «La peur de la vérité»; 9. Emile Thouverez: «Charles Darwin», deuxième édition; 10. A. de Lapparent: «Les silex taillés et l'ancienneté de l'homme», deuxième édition; 11. P. de Labriolle: «Vie de Paul de Thèbes et vie d'Hilarion par St. Jérôme». Traduction, introduction et notes par P. de Labriolle, professeur à l'université de Fribourg (Suisse); 12. Amédée Gastoné: «L'eau bénite». Ses origines, son histoire, son usage; 13. J. Gaignet: «Le prétenau mariage de Bossuet». Étude critique, deuxième édition; 14. F. Mallet: «Qu'est-ce que la foi?», deuxième édition; 15. Baron Carra de Vaux: «Newton»; 16. Abbé Georges Frémont: «Les principes ou essai sur le problème des destinées de l'homme», tome VIII; 12. Georges Mény: «Le travail à bon marché», enquêtes sociales; 18. Vieillard-Lacharme: «Jésus et ses contemporaines». Conférences prêchées en la chapelle de l'institut catholique aux Carmes pendant la carême de 1906; 19. Charles Brun: «Les littératures provinciales», avec un esquisse de géographie littéraire de la France; 20. J. Charles Roux: «Aix-en Provence»; 21. Newmann: «Grammaire de l'assentiment». Ouvrage traduit de l'anglais par Madame Gaston Paris; 22. Mgr. Péchenard: «Vers l'action»; 23. Christian Marechal: «Lamennais et Lamartine».

VEGYES.

Hazai beszerzési források. A Tulipánszövetség—Magyar Védőegyesület (Budapest, VIII., József-körut 8. sz., I. em. 1.), a kereskedelmi m. kir. minisztérium engedélyével 20.000 példányban kinyomatta a m. kir. kereskedelmi muzeum által összeállított «Hazai ipari beszerzési források» című czímtárát és 1 korona kezelési és szállítási költség előzetes beküldése mellett bárkinek is megküldi.

HIRDETÉSEK

== Elsőrangú karácsonyi czikk! ==



A bekötés rajza.

== Elsőrangú karácsonyi czikk! ==

805 2-1

Magyarország Műkincsei

(«Magyarország Történeti Emlékei» új kiadása) a m. kir. kereskedelemügyi miniszterium támogatásával szerkesztették:

dr. Czobor Béla,
egyetemi tanár

és

Szalay Imre,
a Nemzeti Múzeum igazgatója.

29×36 cm. alakú díszmű 538 szöveggéppel és 90 önálló — részben színes — műmelléklettel.

**2 vaskos kötet pazar kiállítású
bőrdíszkötésben**

160 korona.

A munkában foglalt illusztrációk a modern reprodukció művészet valóságos remekei.

December 15-ig eszközölt készpénzrendeléseket 50%-kal intézzük el.

Magyar Könyvkereskedő Részvénytársaság

2-1

Budapest,

VI., Liszt Ferenc-tér 6.

Papirkereskedő-segéd. kinek szép írásvan és a levelezésben jártas, december 15-ére felvétetik. Ajánlatok fizetési igényekkel, esetleg fényképpel együtt címre küldendők.

Polgár Ignác
Ipolyság.

806

Stark Ferencz Budapest, I., Krisztina-tér 7. keres és ajánlatokat közvetlenül kér:

1 **Hornyik**, Kecskemét története I—IV.

Radics Sándor Kolozsvár keres:

- 10 **Dante**, A pokol. Cs. Papp József fordításában Kolozsvár.
- 1 **Mezőgazdasági lexikon** I., II.
- 1 Ugyanaz. I. olesón.
- 1 **Modern festők** eddig megjelent folyamait teljesen.
- 1 **Gróf Lázár Miklós**. Gróf Lázár család 1858.
- 1 **Dr. Apáthy István**, Állattani előadása 1892.

808

Ajánlok:

- 10 **Greccsák** I—IX. à 40 k.
- 7 **Grill törvénytár**. 10 kötet 40 k.
- 1 **Forrai**-albumot.
- 1 **Curtius**, Görögök történetét I—VI.
- 1 **Petőfi**, No. 8-rét 1847 Első teljes kiadás.
- 1 **Jókai**, 100 kötet Grill kötésben.

Keressünk, használt, jó állapotban:

- 1 **Wagner**, Tannhäuser,
 - 1 **Delibes**, Lakmé,
 - 1 **Gounod**, Faust,
 - 1 **Massenet**, Manon.
- teljes zongorakivonatát szöveggel. Ajánlatokat ármegjelöléssel kérünk.

Érdekes könyvtár kiadóhivatala
0 Budapest, V., Kálmán-utca 2.

Völgyi József Ungvárt keres új avagy antiquar. péld.

1 **Daudet** Alfonz. A véres árny. 809

Kilián Frigyes utóda Budapesten keres antiquaricze, jó állapotban:

- 1 **Jókai**, Magyar nábob.
- 1 — Kárpáti Zoltán.
- 1 — Uj földesúr.
- 1 — Lócei fehér aszsony. 810

811

Keressük:

A **Nemzeti színház** könyvtára 38., 39., 67. füzeteit. *Grill-Benkő*

Vadász M. Miskolczon keres esetleg bolti áron felül is:

1 **Maderspach**, Magyarország vasércfekehelyei. Bpest, 1880. Kilián. 812

Steiner Zsigmond könyvk. Pozsonyban keres:

- 1 **Greccsák**, Döntvények kötet V—XI.
- 1 **Vályi**, Magyar czéjog.
- 1 **Corpus juris** Grill-féle kötés 1526—1835 és az Erdélyi tk. 813

Lepage Lajos Kolozsvárt keres:

- 1 **Purjesz**, Belgyógyászat, új füzött példány. 814
- 1 **Illés**, Büntetőtörvénykönyv. I/IV.
- 1 **Leux**, Adressbuch legújabb kiadásf.

Novotha Andor Jászberény keres:

- 1 **Népköltési gyűjtemény** I—VIII.
- 1 **Monostory**, Allatgyógyászat.
- 1 **Tormay**, Allattenyésztéstan.
- 1 **Hensch**, Mezőgazd. üzeman.
- 1 **Csellio**, Takarmányozás. 815
- 12 **Tormay**, Szarvasmarhatenyésztés I.

Antalfy József Debreczen keres:

- 1 **Bereczky**, Gyümölcsészeti vázl. III. vagy cpl.
- 1 **Fischbach**, Magyar házi ipari díszítmények. 816

Hirdetések

lapunk részére fölvétetnek a
kiadóhivatalban
Budapest, V., Honvéd-utca 10.

Körlevél helyett.

Azon t. kartárs urak, a kik tanszerek szállításával is foglalkoznak, a következő taneszközöket *eredeti rabattal* csak nálunk szerezhetik be:

1. Hölzel-féle szemléltető képek a beszédgyakorlatok és az idegen nyelvi oktatáshoz.
2. Hölzel-féle földrajzi jellemképek.
3. Hölzel-Langel-féle képek a történelemhez.
4. Hölzel-féle emberfajok képgyűjteménye.
5. Lampel-féle állattani képek à 1 K ord.
6. Lampel-Specht-féle 12 állattani fali tábla à 1 K 50 f. ord.
7. Dömötör-Cserépi 12 kép a beszédértelemgyakorlatokhoz.
8. Métermértékek gyűjteménye.
9. Orosz számológép à 16 K ord. puhafa oszloppal.
10. « « à 20 K « keményfa oszloppal.

A szállítás készpénzfizetés ellenében történik.

Lampel R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) részvénytársaság
tanszerkezelősége

817

Budapest, VI., Andrassy-út 21.

Római katolikus, 24 éves katonai kötelezettségének eleget tett nős papirkereskedő-segéd, jó és szép kézírással bir; a könyvársi teendőkhöz is némi jártassága van; ezenkívül az összes nyomdai és könyvkötészeti munkák felvételében; valamint a közigazgatási nyomtatványok kezelésében teljes jártassággal bir; állását mielőbb, mint első segéd változtatni óhajtja. Czim a kiadóhivatalban «P. J.» jelige alatt. 818

Legjobb alkalom az övállósításra!

Jó forgalmu könyv- és papirkereskedés, összekötve díszműaru üzlettel, 7 ezer lakosu erdélyi városban, konkurrenzia nélkül, könnyű feltételek mellett eladó; bővebb felvilágosítást ad **Rényi Károly** úr Budapest. 819 5-3

Vidéken, 17,000 lakossal, közel a fővároshoz egy modern berendezett régi, jó hírnévvel bíró nyomda, könyv- és papirkereskedéssel együtt a tulajdonos öreg kora miatt azonnal eladó. Bővebb felvilágosítást a kiadóhivatal nyult. 3-3

Bizományos változtatása esetén ajánljuk bizományi osztályunkat szíves figyelmébe!

Révai Testvérek irod. int. r.-t.
821 bizományi osztálya.

Naptáridényre

minden könyvársnak
nélkülözhetetlen kenyerccikkek
az **ENGEL**-féle naptárkiadványok.
Falinnaptár, hetinnaptár, szalonnaptár, tárczanaptár és könyvalaku népnaptár.

Azonnal szállíthatók czég- és címnyomással.

Bizományba is szállítok.

ENGEL LAJOS

2-1 822

Szeged.

Magyarországi Könyvkereskedők Központi Bizományi Üzlete Rényi Károly. Egyetlen vállalat hazánkban, mely kizárólag bizományosi teendőkhöz foglalkozik, tehát ezt a fontos üzleti ágat nem mellékesen kezeli. Bizományos változtatás esetén tessék ajánlatot kérni.

9-2 823 **Rényi Károly**
Budapest, V., Vigadó-utca 1.

Nemes Ármin könyvkereskedése
Hódmezővásárhelyen keres s ajánlatokat
824 directe kér:

1 **Mikszáth** munkái füzve 21-32. k.

Egy róm. kath. könyv- és papirkereskedő-segéd állandó alkalmazást nyer. Ajánlatokat fizetési igények megjelölésével kér

825 **Bertsik Emil**, Munkács.

Schwartz Soma könyv- és papirkereskedésében Kecskemét felvételik egy ügyes könyv- és papirkereskedő-segéd. Ajánlatokat fényképpel ellátva s fizetési igények megjelölése mellett direkte kér.

Állást keres a fővárosban vagy nagyobb vidéki czégnél egy fiatal róm. kath. gyakorlott könyv- és papirkereskedő-segéd december 15-iki belépéssel. Szíves megkeresések: **Lipp Dezső** címére Győr, Kazinczy-utca. 827

Első segédi állás betöltésére keresek január 1-ére, a magyar és német nyelvben, valamint a könyvkereskedelemben teljes jártassággal bíró egyént.

828 **Maurer Adolf**
Kassa.

Rózsahegy (Liptó-Rosenberg) ábrázoló bármily kivitelű régi képeket keres.

Komor Testvérek könyvkereskedése
829 Rózsahegy.

Litografiai munkákat

a legszebb kivitelben, jutányosan készít

ENGEL LAJOS
Szegeden.

Az ország egyik legnagyobb litografiai műintézete.

Névjegyek különös erős, hófehér cartonon, gyönyörűen írva!
830 2-1

Kérelem a Sortimenter Urakhoz!

Sürgösen visszakerjünk **Guthi Fekete** könyv I. kötetét, **Vén kopó** összes bizományba szállított példányait, miután a kiadás fogytán van és szoros rendlések elintézéséhez a példányokra szükségünk van. Deczember 5-ike után beérkező példányokat sajnálatunkra vissza kellene utasítanunk.

Szilágyi Béla könyvkiadóhivatala
831 Budapest.

Tisztelt kartársak!

A ki **Fenyvessy István** 27 éves barna magas fiatal ember pontos lakcímét tudja, szíveskedjék alulírottak tudtára adni. Vissza szolgálja.

832 **G. Fekete Mihály**,
Kecskemét.

Keresek azonnali belépésre könyv- és papirkereskedő-segédet, a ki egy kissébb üzlet önálló vezetésére képes. Csak első-rangu erők fényképpel és fizetési igényekkel ellátott ajánlatait vehetem figyelembe. Biztosítékkal rendelkezők előnyben részesülnek. Megfelelés esetén az illető társul szegődhetik.

833 **Révész Béla**,
Marosvásárhely.

Falvi Jenő Rozsnyón (Gömör-m) keres
1 **Pallas Nagy Lexikont** I-XVIII.

Új, avagy ódon állapotban, de jó karban. A bekötés megjelölendő. 834

Seidel u. Sohn Wien keres és ajánlatott kér:

Ferdinandy, Magyarország közjogi viszonya Ausztriához. 835
Polner, A közös ügyek.
Horváth, A közös ügyek. előzményei.

F. hó 22-én jelenik meg

Mikszáth Almanachja
az 1908. évre.

E közkedveltségű könyvből ez már a 21 ik évfolyam.

A beérkező rendelések sorrendben intézettek, kerjük tehát a t. kartárs urak rendelését mielőbb.

Singer és Wolfner könyvkiadóhiv.
836 Andrassy-ut 10.

Schön Adolf Zombor keres:
Sang und klang compl. vagy áport kötetek. 837